



NÁMĚTOVÁ FILATELIE

Ř Á D

pro vystavování námětových sbírek (sbírek s námětovou příbuzností, tematických námětových sbírek a námětových učebních sbírek) na mezinárodních a národních výstavách poštovních známek, které pořádají a nad nimiž přejímají záštitu Mezinárodní filatelistická federace (FIP) a její zemské svazy a Mezinárodní federace námětové filatelie (FIPCO) a její zemské sekce.

Platí od 1. ledna 1961

Článek 1

Za sbírku s námětovou příbuzností se pokládá sbírka, jejíž sestavení je založeno na obrazovém námětu poštovní známky nebo na účelu jejího vydání. Je jednoduchým řazením poštovních známek, které jsou ve vzájemném vztahu svým obrazovým námětem anebo účelem svého vydání. Kromě titulků nejsou vysvětlující texty nutné.

Za tematickou námětovou sbírku se pokládá sbírka, jež je sestavena podle určitého plánu, který je odvozen z obrazového námětu poštovních známek anebo z účelu jejich vydání, a podle tématu jako vůdčí myšlenky. V tematické námětové sbírce je poštovními známkami a jinými filatelistickými doklady zpracováno určité téma, doloženo teze a ilustrována vůdčí myšlenka. Je nutné, aby byly připojeny vysvětlující texty.

Za námětovou učební sbírku se pokládá tematická sbírka, jež poštovními známkami a jinými filatelistickými doklady studijním způsobem zpracovává obrazový námět anebo téma. Námětová učební sbírka zachycuje obrazový námět a zpracovává téma ve všech jejich podrobnostech. Její účel je výchovný.

Článek 2

Poštovní známky musí být podstatou a hlavním předmětem každé sbírky.

Článek 3

Poštovní známky musí být pravé a v bezvadném stavu; také filatelistické doklady musí být pravé.

Článek 4

Žádá se, aby razítka upotřebených známek byla čitelná a jasná, tak aby obraz známky poškozovala co nejméně.

Článek 5

Doporučuje se, aby se neupotřebené poštovní známky a razítkované poštovní známky nemísily.

Článek 6

Rozvádění plánu a znalost tématu musí být jasně patrná v celé tematické námětové sbírce i v celé námětové učební sbírce.

Článek 7

Doporučuje se, aby texty v tematické námětové sbírce byly omezeny na nejmenší nutnou míru.

Článek 8

Doporučuje se, aby v námětové učební sbírce byly nefilatelistické prvky omezeny na nejmenší nutnou míru.

Článek 9

Sbírky posuzuje jury, jejímiž členy jsou znalci těchto sbírek.

Článek 10

Při posuzování sbírek se bude jury řídit těmito bodovacími hledisky:

1. ÚPRAVA:

Všeobecný dojem, kterým sbírka působí 20 20

2. OBRAZOVÝ NÁMĚT, MOTIV, TÉMA:

a) u sbírek s námětovou příbuzností:
stupeň pokročilosti sbírky (úplnosti) 30
u tematických námětových sbírek a u námětových učebních sbírek:
znalost a stupeň zpracování tématu
b) rozsah sbírky 15
c) původnost námětu 5 50

3. FILATELISTICKÉ PRVKY:

a) filatelistické znalosti 10
b) filatelistické doklady 10
c) stav a vzácnost poštovních známek a filatelistických dokladů 10 30
100 100

Článek 11

Odměny — medaile nebo jim rovnocenné — určené pro tyto sbírky, musí se tvarem i velikostí shodovat s odměnami určenými pro ostatní výstavní třídy, budou však označeny „Námět a téma“.

Článek 12

Jsou určeny tyto odměny:

Medaile nebo jim rovnocenná odměna	Nejmenší počet bodů, který je nutno získat na výstavě:	
	mezinárodní	národní
zlatá	95 %	90 %
stříbrná pozlacená	85 %	80 %
stříbrná	75 %	70 %
bronzová	65 %	60 %
diplom	55 %	50 %

Článek 13

Počínaje rokem 1966 budou na mezinárodní výstavy přijímány jen ty sbírky, které získaly nejméně stříbrnou medaili nebo jí rovnocennou odměnu na výstavě národní.

— * —

Tento řád schválil kongres Mezinárodní federace námětové filatelie (FIPCO) konaný ve dnech 26.—28. srpna 1960 v Berlíně a jeho zásady projednal i výroční kongres Mezinárodní filatelistické federace (FIP), který se konal 9. a 10. září m. r. ve Varšavě. Konečné znění řádu pak vyhotovila ve francouzském a německém znění komise zástupců obou svazů, jež byla již před dvěma léty pověřena úkolem řád vypracovat.

Novým řádem se ruší a nahrazují všechny řády, které dříve vyhlásily FIP a FIPCO pro námětové sbírky, a to s platností od 1. ledna 1961.

Český překlad řádu pořídili pracovníci Odboru pro námětovou filatelii při Ústředí čs. filatelistů a Ústředí samo projednalo nový řád a schválilo jeho český překlad na své plenární schůzi dne 11. února t. r. Odbor pro námětovou filatelii byl pověřen vypracovat k řádu výklad, který po projednání ÚČSF bude publikován ve „FILATELI“ a ve zvláštní brožuře o námětovém sbírání poštovních známek. Doporučujeme naléhavě všem námětovým sběratelům, aby po prostudování řádu urychleně sdělili Odboru pro námětovou filatelii při ÚČSF své připomínky, aby se k nim při výkladu řádu mohlo přihlídnout.

ÚSTŘEDÍ ČESKOSLOVENSKÝCH FILATELISTŮ
Odbor pro námětovou filatelii

PRO ROZVOJ NÁMĚTOVÉ FILATELIE

Dne 3. srpna zasedal v Praze Odbor pro námětovou filatelii při Ústředí čs. filatelistů a projednal aktuální otázky moderního způsobu sbírání poštovních známek — podle jejich obrazového námětu. Zvláštní pozornost byla věnována novému mezinárodnímu řádu pro vystavování námětových sbírek, jehož český překlad byl uveřejněn ve „Filatelii“ čís. 7/1961, a výsledek rozpravy k tomuto bodu jednání byl shrnut do tohoto usnesení:

„Nový mezinárodní řád pro vystavování námětových sbírek, platný od 1. ledna t. r., dává jury možnost náležitě zhodnotit tematické námětové sbírky i námětové učební sbírky ve srovnání se sbírkami s námětovou příbuzností, zejména pokud jde o jejich hodnocení podle **bodů 2, odst. b a c** a podle **bodu 3**, i při poměrně stejném hodnocení všech tří skupin námětových sbírek podle **bodu 1 a bodu 2, odst. a.**“

Odbor pro námětovou filatelii při ÚČSF doporučil, aby Ústředí čs. filatelistů vyhlásilo, že je nutno se řídit novým řádem pro vystavování námětových sbírek na všech filatelistických výstavách krajských i oblastních a že se tento řád má podle možnosti uplatňovat i při hodnocení námětových sbírek vystavených na menších než krajských výstavách, pokud jsou přípravou na výstavy národní i mezinárodní.

V důsledku toho se doplňuje tabulka odměn — uveřejněná v 7. čísle FILATELIE na straně 130 — v článku 12, takto:

Medaili nebo diplom na medaili	Nejmenší počet bodů, který je nutno získat na výstavě:	
	krajské neb oblastní	menší než krajské
zlatou	85 %	80 %
stříbrnou pozlacenou	75 %	70 %
stříbrnou	65 %	60 %
bronzovou	55 %	50 %
díplom	45 %	40 %

Usnesení o hodnocení námětových sbírek na výstavách menších než národních je nutno považovat za směrnici vydanou v rámci příprav organizovaných československých filatelistů na Světovou výstavu poštovních známek »PRAGA 1962«.

Odbor pro námětovou filatelii při ÚČSF projednal dále přihlášky spolupracovníků a jejich zařazení do jednotlivých skupin námětové filatelie. S politováním bylo konstatováno, že počet přihlášek ani zdaleka neodpovídá rozšíření námětové filatelie u nás. Proto znovu apelujeme na zkušené námětové filatelisty, aby se přihlásili ke spolupráci se svým odborem, a tak pomohli rozvinout organizátorskou činnost i ideovou práci na podporu dalšího rozvoje námětové filatelie v naší republice.